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Nrul de Duminecă 
fî un an 4 Cor. — Pen
ire România şi America 

10 Cor. 
Nrul de zi pentru Ro-
яепіа şi străinătate pe 

an 40 franci. 

sîEDACŢIA 
şi ADMINISTRATA 

Deák Ferenc-ntcza 20. 

INSERŢIUNILE 
te primesc Ia admicis-

trafic 
Manuscripte nu se îna

poiază. 
Telefon pentni'oraş fi 

comitat 502. 

Responsabilii. 
Pentru imoralitatea ce se propagă şi se 

practică la alegeri de slujbaşii comitatelor 
şi ai comunelor, facem direct responsabil 
guvernul. Căci din a miniştrilor poruncă 
şi cu a lor învoire fişpanii, viceşpanii şi 
ceialalţi, până jos la plăieşii satelor, îşi bat 
joc de drepturile cetăţeneşti ale naţionali
tăţilor, cu ştirea lor ni-se confiscă cele mai 
elementare drepturi şi legea se calcă în 
chip mizerabil. Avem precize ştiri de pre
tutindeni : în cele mai multe cercuri, alege
rile din Jouia trecută au fost numai însce
nări ruşinoase. Notarii s'au instalat în pri
mărie, prezidenţii de alegeri numiţi pe 
sprânceană, au compus biroul — în toate 
părţile — numai din unelte ale notarilor şi 
fibiraeîor, iar pe bărbaţii de încrederea ai 
partidului naţional român jandarmii i-au 
oprit să între în sala de alegeri. Când au 
intrat alegătorii noştri să voteze, notarii şi 
ceialalţi agenţi ai stăpânirii le-au luat şe-
dulele, le-au aruncat, zicând că acestea nu 
sunt bune, iar dacă n'au vrut să primească 
pe ale stăpânirii, iau scos afară. 

In chipul acesta au căzut cei mai mulţi 
candidaţi naţionalişti. 

Este apoi a se adăoga corupţia înspăi
mântătoare : alegătorii au fost strânşi cu 
plăieşii, jandarmii şi primarii mişei. Pe cei 
slabi i-au înfricat, pe cei viţioşi i-au îmbă
tat, încât îţi era mai mare scârba să vezi 
convoiuri de cetăţeni, câri abia stau pe pi
cioare, cari sunt duşi în acest hal ruşinos 
să-şi exerciteze cel mai sublim drept cetă
ţenesc : dreptul de alegere. 

Li-s'a făgăduit apoi, celor mai mulţi, ier
tarea şi amânarea plătirii dărilor şi câte blă-
stămăţii toate s'au făcut... 

Fişpanii şi viceşpanii vor fi râzând în 
pumni când subalternii lor le vor fi pove
stit isprăvile, viclenele apucături prin cari au 
reuşit să frângă — hidra valahă. 

Să bage însă bine de seamă : nu este 
crimă şi blăstămăţie săvârşită în vieaţa de 
stat, care să nu se răsbune. Cei cari înşală 
şi prostesc poporul, se joacă cu focul. Şi 
e îndoită de mare primejdia a trata astfel 
ca oamenii cari nu ştiu carte, căror educa
ţie politică este mai puţin ca primitivă. Cul
tivând în felul arătat nu mintea şi inima, ci 
instincte animalice, poate să vină momen
tul când instinctul îi va spune massei pro
stite întreaga fărădelege ce s'a săvârşit în-
contră-i şi pornită odată pe panta instinc
telor, cine poate garanta că cei înşelaţi nu 
vor căuta să se răsbune crud ? Mai fi-vor 
atunci baionete destule cari să apere pe vi
cleni şi păcătoşi ? 

* 

Am constatat însă, că păcate multe s'au 
săvârşit şi din partea alor noştri, fraţi de 
acelaşi sânge, în virtutea poziţiei lor povă
ţuituri ai poporului. 

Dureroase nici n'au fost decât constată
rile păcatelor proprii. Ticăloşiile adversarului 

ne indignează. Păcatul fratelui şi actele de 
înjositoare şi criminală trădare în sinul po
porului, ne întristează. 

învăţători cari au crescut în preparandie 
din mila naţiunei, cari au trăit şi trăiesc din 
agoniseala poporului, ca cel delà Cuied, în 
loc să ducă pe săteni în partidul naţional, 
i-au dus în tabăra adversarilor. In loc să 
asculte apelul fruntaşilor, s'au făcut unelte 
mizerabile în manile administraţiei şi formal 
au agitat cotra »domnilor de români...« 

Preoţi, cari o vieaţă de om au stat în a-
celaşi sat, au venit singuri la vot, iar cre
dincioşii erau duşi de notari. Se poate oare 
atâta slăbiciune fără a conclude că este şi 
mişelească trădare, că s'au înţeles prealabil 
cu administraţia, în schimbul satisfacerii 
unor mârşave interese particulare ? ! 

Unii figurau pe lista naţională, dar până 
la orele 10, când sosise la ei bărbatul de 
încredere al partidului, trimis delà centru, 
nici nu ieşiseră de acasă, ci lăsaseră ca no
tarul să facă singur alegerea, fără nici un 
control, fără nici o contra-acţiune. Spuneau 
că ar fi fost »derogant« să — corteşească. 
Moral a fost să lase pe notar a-şi face 
mendrele ! 

Alţii nici n'au vestit în sat că sunt şi 
candidaţi naţionali, ci au ţinut la dânşii 
apel, şedule şi tot ce li-s'a trimis delà 
centru. 

Peste tot, ancheta făcută la faţa locului 
de atâţia distinşi fruntaşi ai neamului, băr
baţi cari şi-au pus tot sufletul în apărarea 
naţională, este nu se poate mai revoltătoare... 
Unii preoţi n'au lucrat pentrucă nu le-au 
»convenit« candidaţii ori pentrucă sunt în 
supărare cu colegii lor de altar ; alţii pen
trucă nu voiau să lucreze alături de învă
ţători... O destrăbălare pe toată linia, încât 
trebue să ne umplă de griji ! 

In multe comune nu întră un singur ziar, 
nici chiar preoţii şi învăţătorii nu citesc. 
Dar atunci de ce poporul aduce atâta jertfă 
pentru şcoală ? Ca dupăce copii ies din 
şcoală şi ajung adulţi, să uite ce au în
văţat ? 

Oare nu de aceea avem şcoli, ca prin 
ele să dăm mijloc de educaţie cetăţenească şi 
naţională ? Şi dacă unor preoţi le » derogă « 
să facă educaţia cetăţenească credincioşilor 
lor, ci-i lasă pe mâna administaţiei per
verse, şi nu se îngrijesc nici ca poporul să 
citească, nu este asta cea mai condamna
bilă neglijare a turmei ? !.. Nu văd aceşti 
preoţi că unde nu-i carte, nu-i nici cre
dinţă ? Le este tot una de servesc într'o 
biserică goală ori într'una plină de credin
cioşi ? 

Chemăm la grea răspundere pe toţi ace
şti fraţi, cari au păcătuit, ori cari nu şi-au 
făcut datoria... Cel mai puţin ce trebue să 
facă este, să se îndrepteze, să reintre pe ca
lea cinstei naţionale, fără care nimeni nu-i 
vrednic de iubirea şi considerarea fraţilor, 
nici chiar de a copiilor lor. 

Nu-i numim, căci credem în îndreptare. 
Ar trebui să desperăm de viitorul neamu
lui, dacă am admite că se vor mai repeţi 
păcatele constatate. 

Şi apoi, din fericire, avem atâtea onorabile 
escepţiuni : pe protopopii toţi, cari şi-au făcut 
datoria, şi atâţia preoţi şi învăţători cari au 
luptat cu cinste şi vigoare. 

Atât în Bihor cât şi în comitatul Aradu
lui, unde preoţii şi învăţătorii au stat la în-
nălţimea chemării lor, izbânda n'a întârziat 
şi în nici un caz nu se poate vorbi de pă
cate grele. 

Rămâne dar bine constatat, că răspunderea 
pentru întreaga vieaţă delà sale le incumbă 
preoţilor şi învăţătorilor. A lor e meritul în
vingerii, dar şi odiul căderilor ruşinoase a-
supra lor se resfrânge. 

Fie, d'aci încolo, o nobilă emulare între 
toţi, caute fiecare a se distinge în lupta na
ţională înălţătoare, peară fariseii şi trădă
torii ! 

— Ecoul discursului Iui Lueger. 
» Budapesti Hirlap« de ieri se ocupă în ar
ticol prim cu discursul, pe care l-a rostit 
primarul Vienei Vineri în Reichsrath. După 
ce se plânge de atacurile lui, continuă 
astfel : 

Dar dacă domnul Lueger e adevărat antisemit, 
atunci să nu mâne apa pe moara acelora, cari 
voiesc azi numai de aceea să aducă la învingere 
puterea împărătească peste puterea legală a re
gelui apostolic maghiar, ca să submineze Ungaria 
istorică. 

Articolul se termină astfel : 
Domnul Lueger numeşte Ungaria poarta- Au

striei şi explica deviza »Los von Ungarn«, că nu 
voieşte să se rupă de ea, căci prin aceasta s'ar 
închide poarta înaintea Austriei, ci voieşte să o 
calce în picioare! Din poartă voieşte să facă 
drum de ţară. Dar poarta aceasta nu e poartă 
nouă, ori cât s'ar mira Lueger. Multe capete 
s'au zdrobit de poarta aceasta şi prin ea a sân
gerat nu numai o căpatână austriacă. Nici a 
domnului Lueger nu va fi destul de tare. Pof
tească numai să vie, îl vedem bucuros, deşi nu 
1 ara chemat. Dar să ia /a cunoştinţă, că cine 
dă cu capul în poarta aceasta, se va întoarce 
acolo, de unde a venit, fără cap ori cel puţin cu 
el pierdut. 

Jancsó Benedek se ocupă în » Valurile 
politice« de ieri cu alegerile congregaţio-
nale din comitatul nostru, spunând între 
altele, că perderea noastră este un eveni
ment politic de interes general, nu numai 
local. 

Folosindu-se apoi de învechitul şi mes
chinul clişeu, că bărbaţii noştri conducă
tori îşi caută numai de interesele lor, că 
între ei şi popor nu e nici o legătură de 
sentimente, încheie în următorul mod : 

Alegerile acestea au dovedit, că nu trebuie ni
mic altceva de a-i face imposibili pe conducători, 
decât ca maghiarii să se reculeagă şi să începă 
cu ei lupta constituţională. Pentrucă tendinţele 
naţionaliste nu-s periculoase în urma forţelor, 
cari zac în ei, ci în urma slăbiciunei parţiale şi 
generale a utigurimei Pericolul naţionalist va fi 
adevărat pericol numai pentru cazul dacă vom 
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fi în fata lui slabi de înger, ori indiferenţi. Noi 
suntem partea cea mai tare şi va fi şi învinge
rea a noastră, numai să vrem în adevăr. 

Numai puteţi ! 
* 

Croaţi şi naţionalităţ i . Sub acest 
titlu publică Lutz Kprodi în »Osterreichi
schen Rundschau« un foarte interesant ar
ticol ocupându-se cu drepturile cetăţeneşti 
ale croaţilor şi ale naţionalităţilor din Un
garia. Eminentul publicist face între altele 
geneza noţiunei »nationalitate«, spunând, 
că în Ungaria sub naţiune se înţelege na
ţiunea maghiară, precum şi totalitatea naţio
nalităţilor : naţiunea politică. Trece apoi la 
rolul croaţilor şi » naţionalităţilor « în actuala 
sesiune parlamentară, accentuând, că nici 
odată n'au avut croaţii ocaziune mai bună 
de a îndatora pe naţionaliştii, făcându-le 
servicii, dacă ar fi făcut cauză comună 
cu ei. 

* 
Transacţiunea în partidul independist . 

Proiectele compromisului dintre cele două state 
ale monarhiei se vor desbate Joi în partidul in
dependist. Chestia transacţiunei partidul nu o 
face chestie de partid, dar deputaţilor indepen-
dişti nu le este iertat să voteze împotriva ei (! ?). 
Cei mai mulţi deputaţi au fost ieri prin cercuri 
ca să lumineze pe alegători asupra transacţiunei. 
Kossuth a primit două telegrame delà alegătorii 
independişti, în care e felicitat pentru încheierea 
transacţiunei. 

Din România. 
Regina Românie i a sosit Ia Viena, de unde 

a plecat îndată spre Neuwied, la înmormântarea 
fratelui său. 

Dol iu . In urma încetării din vieaţă a A. S. S. 
Principelui Wilhelm de Wied, Fratele M. S. Re
ginei, Curtea MM. LL. Regelui şi Reginei a luat 
doliu pe timp 3 de luni, cu începere delà 10 Oc
tomvrie. 

* 

Decan al facultăţei de litere din Iaşi, în locul 
decedatului Leonardescu, a fost ales d. A. D. 
Xenopol. 

Inaugurare. Luni, cu prilejul redeschiderii 
cursurilor la facultatea de medicină din Iaşi, se 
va inaugura la această facultate bustul dr.-ului 
N. Kalinderu, fost profesor universitar. 

Vor asista Ia această solemnitate dnii: Deme-
trescu-Iaşi, rectorul universităţii, Şt. Stihleanu, 
inspector-general al învăţământului secundar şi 
superior, precum şî profesorii facultăţii de me
dicină. 

După ceremonia inaugurării, dl decan al fa
cultăţii va decerne studenţilor, cari s'au distins 
anul trecut la studii, medalii şi premii în bani, 
provenind din diferite donaţiuni. 

* 

Moartea principelui de Wied . La telegra
mele de condolenţe trimise de dl Vintilă Bră
tianu, primarul capitalei, M. S. Reginei şi actua
lului principe de Wied, d-sa a primit următoarele 
răspunsuri : 

Dlui primar Vintilă Brătianu 
Bucureşti. 

Mulţămesc din suflet pentru cuvintele de mân-
găere ce mi-aţi adus. Elisabeta. 

Dlui Vintilă Brătianu, primar 
Bucureşti. 

Vă mulţămesc din inimă pentru amabila d voa
stră simpatie. Principe de Wied. 

La telegrama trimisă de Sindicatul ziariştilor, 
dl preşedinte al acestei societăţi a primit urmă
torul răspuns : 

Dlui I. Procopiu 
preşedintele sindicatului ziariştilor 

Bucureşti. 
Viile mulţămiri ale Majestăţii Sale. 

Zoe Bengescu. 
* 

Sindicatul ziarişti lor din Bucureşti a tri
mis M. S. Rfginei următoarea telegramă : 

«Sindicatul ziariştilor dir. Bucureşti împreună 
cu toată ţara ia o vie parte la durerea, care lo
veşte pe scumpa noastră Regină şi Augusta pro-
fecioară a sindicatului, aşa de crud încercată prin 
moartea Augustului său frate. Rosgă respectuos 
pe M. Sa să binevoiască a primi omagiile de 
adânc devotament, ce în această durereasă îm
prejurare, îi prezintă sindicatul ziariştilor prin or
ganul comitetului său«. 

Delà sf. Sinod. Vineri dimineaţa s'a deschis 
cu ceremonialul obişnuit, sesiunea ordinară de 
toamnă a sf. Sinod. 

La orele 10 dimineaţa s'a oficiat un Te-Deum 
la Mitropolie, la care a luat parte înalţii Prelaţi, 

dl Sp. Haret, ministrul cultelor şi instrucţiune! 
publice, şi dl P. Gârboviceanu, administratorul 
cassei bisericei. 

După terminarea serviciului religios, înalţii Pre
laţi şi dl ministru al cultelor s'au dus în localul 
de şedinţă al sf. Sinod. 

Şedinţa s'a deschis sub prezidenţia I. P. S. S. 
Mitropolitului Primat. 

Dl Sp. Haret a dat cetire Mesagiului de des
chidere al sesiunei, după care Sinodul şi-a înce
put lucrările. 

• * 
D. Stancioff, ministrul de externe al Bulga

riei, a plecat împreună cu dl preşedinte al con
siliului Dim. Sturdza Ia Sinaia, unde ieri a fost 
piimit în audienţă de către M. S. Regele şi a fost 
reţinut la dejun, la castelul Peleş. 

D. Stancioff s'a întors apoi Ia Bucureşti unde 
va mai sta câteva zile aci. 

Alegerile în comifal. 
Căderea ruş inoasă din Buteni. Când ra

portez ruşinoasa cădere a românilor la alegerea 
municipală din Buteni ţinută la 24 1. c. cu sufle
tul întristat şi cu inima zdrobită de durere tre
bue să mi aduc aminte de marele adevăr cuprins 
în poezia »Toporul şi padurea« văzând că nu 
atât străinii ci ai noştri sunt ceice ne duc la ru
şine; ai noştri sunt cari conduşi de capricii ori 
interese egoiste de cea mai ordinară specie, se
duc pe luptătorii devotaţi şi cinstiţi cu simulări 
şi vorbe făţarnice; iar pe popor îl îndeamnă ori 
îi lasă condus de alţii — a vota cont a interse-
lor sale şi a neamului său. Se vede că argintii 
oferiţi cu scop de a arunca sămânţa demorali
zării şi corupţiunei în sinul nostru, îşi culeg din 
belşug rodul căci în loc de păstorii şi lumină
torii din trecut ajuns-am azi a avea o mulţime 
de farizei şi cărturari făţarnici a căror ideal este 
— stomacul. 

Nu ne a fost de-ajuns a privi cu lacrămi de du
rere şi compătimire frăţească cum bieţii alegători 
părăsiţi de conducătorii lor sunt aduşi Ia vot de 
notari şi crişmari ca neşte oi pierdute, dar tre
buit-a să îndurăm şi cea mat crudă lovitură ce 
ni-s'a putut da din partea fraţilor : trădarea ; toate 
planurile noastre de luptă au fost în modul cel 
mai mişelesc descoperite contrarilor noştri ; iar 
persoanele cari în conferinţa intimă au sprijinit 
candidarea clubului centrai comitatens au fost 
denunţate în chipul cel mai mizerabil ; — ba în 
cursul votării dat ne-a fost a auzi alegătorii în
jurând pe conducătorii : pe unul pentrucă nu i-a 
informat, pe altul pentrucă i-a informat şi îndem-
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Agonia unei iubiri. 
De Roma Meri uci. 

Dnei Colonel Hepites. 

— Ascultă. Auzi tu vre-o mişcare; vre-un cân
tec de veselie străbătând natura? Par'că totul 
moare... tot ce ne înconjoară, tot ce simţim !... 

— Da, natura moare, arborii se desfrunzesc, 
soarele s'ascunde şi chiar cerul e tot întunecat, 
da, e adevărat totul moare ; dar la primăvară vor 
reînvia din nou toate şi soarele va străluci şi 
mai puternic. Vor reveni florile, verdeaţa împre
ună cu fiorii voluptăţii şi iubirei, totul va reveni 
şi poate cu mai multă putere aşa poate ne va a-
pare nouă, ce iubim. 

— Fi-va oare şi cu iubirea astfel ? 
— Oh, nu, nu ! De cele mai multe ori iluzia 

ne Înşeală, cu o altă persoană poate să simţi a-
ceiaşi fiori de dorinţă şi aceeaşi ardoare în sânge, 
însă fiorii pasiunei, a adevăratei pasiuni ce vine 
din inimă nu din suflet, nu o vei simţi... n'o vei 
mai simţi nici odată, căci sunt sentimente ce nu 
mor, nu pot muri decât odată cu noi. 

— Ai dreptate... cum poate să moară ceeace e 
partea esenţială în noi ? 

— Cum? 
— Şi cu toate astea este ceva în mine, care 

îmi zice contrariul, ce îmi probează chiar con
trariul ! 

Ceva nedefinit şi misterios, n'auzi vocea fiinţe
lor ce mor atât de triste ? Cât e de palid soa
rele, cât e de trist cerul ; pare a fi un linţoliu de 
tristeţe ; nu gem, nu plâng oare frunzele ce ră
tăcesc în aerul greoi de toamnă ? Cât e de trist 
când totul moare! 

— Dar aşa e vieaţa şi e fatal acest lucru ! 
— Şi de iubire tot aşa? 
El o privi în ochii ei mari şi misterioşi ca 

fermecat ; acei ochi negrii şi adânci ca marea ce nu 
ziceau nimic, erau nemişcaţi în acel moment ; el 
atunci îi luă manile, i-Ie strânse cu putere până 
a o face să geamă şi şueră în faţă 

— Ce voeşti să zici cu asta? — 
spune-mi ce voeşti tu să zici ? 

— Nimic... totul moare ! Nu 
naturei în agonie? — Ascultă! 

Din josul câmpiei mută şi tristă n'ajungeă acum 
nici un cântec, nici un ţârăit de greeri, care să 
arate că acolo eră viaţă, arborii goi, lipsiţi de 
frunze îşi ridicau plângători ramurile spre cer, 
implorând mila celui Atotputernic, ici şi colo 
un verde şi egoist brad se ridică ca un punct 
mare, ce voià să atragă privirile. O ceaţă subţire, 

Oh, Eleno, 

simţi tu vocea 

umedă, cădea încet, cu aceà încetineală ritmică a 
lucrurilor ce mor. 

— Mi-e frig — şopti Eiena înfiorându-se. 
— Voeşti să te îmbraci, — şi cu drag îi puse 

pe umeri pelerina de postav. 
— Să mergem... e prea trist acum aici, — zise 

ea simţind trebuinţa de a se mişca, de a simţi 
în jurul ei ferbând viaţa. 

Porniră cu paşi mici, fără un cuvânt sau un 
surîs, privind cu tristeţe tufişurile goale, natura 
despoiată, cerui plumburiu, cari par'că apasă în 
inimă o greutate adâncă. 

Pe podul Oltului, ea simţi dorinţa de acea apă, 
ce săruta atâtea maluri, ce vedea atâtea lucruri 
şi atunci el se coborî, s'apropie de mal pentru 
a luà cu mâna apă. Ea văzându-1 în acea poziţie, 
se gândi că o mică mişcare ar fi fost de ajuns pen
tru a l împinge în adânc, pentru a-1 face să dis
pară, însă nu simţi la acel gând nici un fior, ci 
mai mult chiar şi-1 închipui şi-I văzu întins în 
apă, cu semnele morţii pe faţă şi apa îl ducea 
cu drag la vale. 

Cum Nicu avù mâna plină cu apă, alergă la 
ea, care atunci n'o beii şi tremura ca varga 
apropiindu şi buzele ca focul. Şi atunci privi pe 
acel bărbat ce-I iubise atât, cu o pasiune ce 
nu mai aveà margini şi se mira că acum nu mai 
simţea nimic în sufletul ei pentru el. 
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m « -лтш _r\ « -л т/"*у / - \ J medici. înainte de dejun dacă se ia o jumătate de pahar din apa amară HORGONY după una pâ 
^ . I I I ţ ~ ^ I l I I r două ore îşi face efectul dorit, şi revine pofta de mâncare şi starea bună generală. — Apa naturală IÍ< 

* * * • O O N Y nu are c u s t rău si nu nrnvnacă nici u n ffiist nenlăcut . S e nnat* rănăta în fnato nrăvălii l» ni ar 

Acela să facă experienţă cu apa amară naturală HORGONY recomandată de mai multe sute de 
j J , . . . . . J_ ' J ! - " " " "~ ' " până în 

[OR-
GON Y nu are gust rău şi nu provoacă nici un gust neplăcut Se poate căpăta în toate prăvăliile cu ape ml-

De B t o m a c , de constipaţie, de lipsa de n e r a l e > î n b ă c ă n i I I« hnnadl. L a bigultä să se ceară lămurit apa amară naturală HORGONY. 
poftă, de mâncare? Proprietar: Loset* JAnoa, Budapest«. 
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nat contra sângelui lor ; iar pe altul pentrucă !i-a 
cores de tot ori altul în parte ştdula naţională 
în favorul străinilor. Şi unii ca aceştia au luat 
parte la toate conferinţele noastre intime, ba 
altul s'a angajat şi era considerat chiar de cor-
teş al nostru. 

Nu voesc a raporta mai pe larg despre de
cursul alegerei pentrucă în cazul acesta ar trebui 
să public o listă întreagă de nume ceeace o las 
în sarcina altora. Atâta însă a trebuit să fac pen
trucă să nu se creadă că am fi atât de naivi ca 
să nu ne cunoaştem; din contră neam convins 
pe deplin că între noi: 

Celea mai multe rele nu vin din afară 
Şi că străinii singuri nu sunt, cari le fac 
Ci ei cu fii de-ai noştri s'ajută împrumutat. 

Alegătorul. 
* 

In cercul congregaţ iona l al Ciuciului, a 
căzut lista candidaţilor naţionalişti în urma pre-
siunei şi mişeliei organelor administrative şi a 
laşităţii unor preoţi şi învăţători, cari nu şi-au 
împlinit chemarea de păstori ai poporului. 

Raport detaliat vom da în nrul de mâne al 
ziarului. 

* 
Căderea de là Târnova. Luând cunoştinţă de 

ziua alegerii nainte cu o săptămână am mers în 
comuna Drauţiu ca cen'ru al cercului şi la care 
aparţin comunele Arâneag şi Dud pentru a ne 
înţelege şi a compune lista candidaţilor. Din în
tâmplare mai nainte am tras pela fraţii învăţători 
Oeorgiu Popa şi Traian Debelrac, ceeace însă 
mi-au împărtăşit, ei pe cât m'a surprins pe atâta 
m'a înfuiiat şi anume: că preotul de acolo Pop 
Miletius a pactat cu notarul, de a se alege dân
sul şi fratele notarului, crezând însă că este vr'o 
ură personală la mijloc am mers însuş în per
soană de a mă înţelege cu el şi l-am aflat în 
cancelaria notarială, căci uitasem să vă spun că 
el nu are timp nici să propună religia în şcoală, 
căci s'a angajat ca Schreiber la notarul şi spre 
fericirea mea 1 am aflat singur acolo făcând pă-
şuşuri credincioşilor lui şi m'am adresat către 
dânsul cu întrebarea ce va fi cu alegerea? îmi 
răspunde oareşcumva înfuriat sărind de pe scaun : 
»Că fiecare să se îngrijească de el, eu mă voiu 
îngriji de mine«. Bine! i am răspuns, dar să nu 
uiţi că la astfel de chestiuni trebue să ne îngri
jim unul pentru toţi şi toţi pentru unul şi atunci 
l-am rugat să nu pacteze tiu nime, căci într'un 
cerc curat românesc şi unde am fi siguri de reu
şită nu numai că nu e bine, dar e o ruşine şi o 
dejosire a pactà, ci sä se învoiască să alegem 
doi preoţi: pe dânsul şi pe preotul din Arâneag 
dl Manasie Popescu ; notez că până în ziua aceea 

Aşa dar acea pasiune ce ea o credea mai pu
ternică decât viaţa, acum murise. Aşa dar eră 
adevărat că simţemintele, adevăratele simţeminte 
ale sufletului nu mor? — Oh fatalitatea unor 
iubiri ! Cine ar fi zis, că după o părăsire com
plectă a fiinţei întregi, după atâta delir, să fi so
sit desgustul? 

El o întovărăşi până Ia poarta casei, fără a-şi 
mai zice un cuvânt. 

La uşe, pe întuneric se sărutară înc'odată, dar 
n'a fost o sărutare de pasiune sau foc. 

Nicu simţi în suflet un freamăt de durere, în 
inimă impresiunea de ghiaţa şi se cutremura! 
Sărmana şi scumpa iubire a unui suflet pasionat 
care acum perea, se ducea aşa fără nici o părere 
de rău ! 

Sărmana vieaţă formată din amorul ce acum 
dispărea în urma unei desiluzii a simţurilor. 

* 
Intrând în casă, Elena simţi impresiunea ce ca 

copila mică o simţea la vederea unui cadavru : 
soţul ei era în sofragerie şi o aştepta. 

Şezând pe veşnicul chaise longue, cu ochii 
fixaţi pe uşa care întră ea, palid ca un mort, nu 
părea a avea vieaţa în el, dacă însă ochii lui n'ar 
fi avut o strălucire de oţel, ce căutau a te pă
trunde. 

— Unde ai fost? Unde ai fost? şi vocea-i tre
mura. 

n'am primit nid un aviz din partea clubului na
ţional central, ia care propunere a mea nu s'a 
învoit, — întorcându-mă delà dânsul am împăr
tăşit răspunsul şi refuzul Sf. Saie, dlui M. Po
pescu şi fraţilor colegi şi după o discuţie mai 
lungă am ajuns la convingerea şi înţelegerea de 
a candida pe dl preot M. Popescu şi economul 
fruntaş din Drauţiu, Oniţiu Serb şi să lucrăm fie
care în comuna sa; iar aceasta hotărîre momen
tan am împărtăşit-o în scris şi neputinciosului 
coleg Voluntir delà Dud ceeace dânsul necum să 
facă ceva în cauză, dar nici de un răspuns nu 
ne-a învrednicit nici până în ziua de azi şi nici 
la alegere nu a fost ; iar de preotul de acolo nici 
nu mai vorbesc că el e ocupat cu totului cu alte 
lucruri. 

Cu cinci zile nainte de alegere primim toate 
trei comunele aviz personal din centru că can
didatul partidului să fie dl Ludovic Fazecaş can 
didat de advocat in Arad, Sf. Sa însă 1-a tras pe 
sfoară de faţă căci a lucrat şl încontra listei ace
steia sprijinind lista domnilor. Atunci învăţătorii 
din Drauţiu văzând aceasta l-au provocat că dacă 
nu i convine să fie dânsul şi dl Fazecaş să ne 
dea bună pace şi să se retragă, ceeace nu a fă
cut, ba ce e mai mult a avut nasul să tragă pe 
sfoară şi pe Rev. Domn protopop a! Siriei care 
aflându-se prin părţile acestea la scontrare şi vi
zitarea şcoalelor l a asigurat de retragerea sa, şi 
când colo Ia urmă figurează lângă Muzsai Zol
tán. — Fireşte el nu a pactat cu notarul căci s'a 
supus numai poruncei notarului căci la caz con
trar îl lipsea din slujbă şi numai căpăta bani pe 
păşuşuri şi astfel notarul 1-a folosit ca armă ca 
sub scutul reverenzei preoţeşti să aleagă pe fra
tele său Zoltán şi are obrazul să se prezinte şi 
la locul de alegere. Aci luat de scurt de dl Co-
stina (trimis din centru) înaintea alor doi alegă
tori din Drauţiu declară că se retrage şi astfel 
lista naţională primeşte din Drauţiu pe lângă vo
tul învăţătorilor şi aceste două voturi. Arăganii 
deşi puţine voturi dar toate afară de unul toţi au 
votat cu lista naţională şi Sf. Sa rămâne la locul 
alegerii până după orele douăsprezece când se 
duse la înmormântare, şi cu înmormântarea aceea 
au fost ocupaţi şi vr'o 3—4 alegători, şi Ia ruga
rea mea şi a dlui Costina de a se purta puţin, şi 
a aduce alegătorii aicia, ne asigură că va face în
tocmai, dar nu a venit nici el nici alegătorii căci 
a mai preferit pomana decât să-şi spargă capul 
cu alegerea, iar la întrebarea dlui Popescu dacă 
votează cu noi ? a răspuns »eu sunt semleges* 
primeşte însă ţidula noastră şi o bagă în buzunar 
şi votează contra noastră, fireşte s'a ţinut de da
torinţă să voteze cu el şi cu Zoltán şi astfel lista 
naţională a căzut cu 22 de voturi. 

Adresăm drăucenilor următoarele : 

Sărac de tine popor din Drauţiu ce vei şti 
face cu sufragiul universal secret şi după comune 
când ţi ai ales între membrii de încredere a par
tidului naţional pe sehreiberul notarului care as
cuns în revereandă preoţească te duce astfel pe 
ghiaţă. 

Deocamdată atâta ! 
Arâneag, 25 Octomvrie 1907. 

Traian Debeleacu, înv. Oeorgiu Abrudan, înv. 
Oeorge Popa, învăţător. 

Din Bihor. 
Alegere de membri i congregaţ ional i . — 
înv ingerea steagului naţional . — Că

derea kossuthiş t i lor . 

La poalele dinspre apus a dealului Craiului 
(Király hágó) într'un Ioc din cele mai frumoase 
locuite de români, pe valea Crişului repede este 
aşezată comuna Borodul-maie. 

Părţile muntoase ale Bihorului nici când nu 
le aş fi putut închipui altcum decât locuite de 
români şi aşa nenatural nu mi s'a părut când în 
24 1. c. coborând de pe dealul Craiului şi 
trecând prin comuna Corniţei, — ajuns în co
muna Borodul-mare privesc în dreapta şi în 
stânga şi nu mai observ alta decât jidani şi iară 
jidani. Strada lungă ce se extinde de-a lungul 
drumului de ţeară este de tot în manile acestor 
fiinţe ce trăiesc numai cu minciuna fără să fi 
asudat vr'odată în vieaţa lor, şi abia pe stradele 
laterale găseşti câteva colibi româneşti resfirate 
pe sub poalele dealului departe de centru. 

Şi când am văzut aceasta stare tristă am înţe
les pentruce ţăranii romani din acele părţi sunt 
săraci de tot, pentruce în cercul electoral Aleşd 
s'a ales deputat jidanul Farkasházy, pentruce ro
mânii din acele părţi au fost reprezentaţi la co
mitat totdeauna prin jidani. 

Dar a bătut ora deşteptării ! Saltă inima de 
bucurie când în 24 I. c. dimineaţa la orele 9 
văd întrând în comună vr'o 500 români sub 
conducerea dlor Alexandru Muntean protopopul 
Peşteşului, Vasilie Bulzan, Simeon Butiri preoţi, 
Aron Buizar», Ioan Butiri învăţători şi alţi mulţi 
tineri şi bătrâni, gata cu toţii a duce la izbândă 
steagul naţional în această comună perciunată. 

Mi-se părea că cetesc din inimile tuturor ale
gătorilor că li ruşine că s'au lăsat până acum 
amăgiţi de străini şi se vedeà un dispreţ pe faţa 
fiecăruia faţă de a:ei înşelători. 

Eram siguri deja deia început, că cei 6 mem
bri congregaţionali candidaţi de alegătorii români 
trebue să iasă învingători din această alegere. 

— La tuşa Irina... ca întotdeauna. 
— Cina era acolo ? Pe cine ai văzut ? Cu cine 

ai vorbit ? 
In totdeauna-i făcea acele întrebări când ea re

venea de unde se dusese, o turmenta cu între
bările, voia să ştie tot, cu cine vorbise, ce vor
bise, dacă i se făcuseră complimente, era un mar
tiriu ! 

Şi atunci deseori pupilele lui aproape fără de 
vieaţa, păreau a străluci straniu de tot, ca privi
rile de nebun, şi ei îi era frică, căci trebuia în 
totdeauna să mintă. 

Masa era gata şi Elena se duse să se desbrace 
revenind imediat apoi într'un capot alb de lână. 
Nu mancă mai nimic, avea parcă un nod în gât, 
şi lacrimi în ochi, cărora nu le era permis a le 
lăsa să fie văzute şi ea suferea îngrozitor. 

— Tu eşti palidă, ce ai ? 
— Nimic... şi se cutremura. 
— Ce ai ? Ce ai ? — şi-o privea cu ochii mari 

deschişi, teribili, eaşi cum ar fi voit a ceti în ea 
semnele pasiunei culpabile ce simţea. 

— Ce ai ? 
— Cred că am friguri., dar nu te îngriji, nu 

e nimic, — şi incapabilă de a mai rezista acelei 
priviri îşi acoperi faţa cu manile şi izbucni în la-
crămi. 

Paraliticul se agita nervos pe scaun şi întinse 
către ea braţele osoase, o apucă de umeri ce se 

cutremurară la atingere şi o sgudui puternic, re-
petându i : 

— Ce ai ? Ce ai ? 
Apoi a fost apucat de una din obişnuitele lui 

crize, ale boalei, criza carel lăsa mai multe ore 
caşi mort, incapabil de a se mişca sau a vorbi. 

Elena se înspăimântă şi cu ajutorul servitorilor 
îl duse în camera lui şi Ï culca. 

Şi acum, înaintea acelei fiinţe ce numai aveà 
înfăţişarea de om, care într'o zi fusese frumos şi 
puternic, înaintea acelor dureri şi torturi, ea simţi 
toată oroarea purtării sale. 

Erà milă ? Eră remuşcare ? Erà bunătate ? 
Bolnavul o privea mereu, şi părea că cu aceea 

privire pierdută de inconştient, ar voi s'o con
jure a nu-i da ullima lovitură, a 1 face să păstreze 
cei paţin aceea iluziune în vieaţă ! 

Ea se întreba cu groază : cum a aflat el ? 
Şi se gândi la nesfârşitele chinuri ale acelui 

nenorocit ce azista neputincios Ia desonoarea 
numelui său, ce nu putea împiedeca căderea ei, 
care sărută pe soţia când ea se ducea la amantul 
ei ! — Şi-i revedea privirea scrutătoare care căuta 
în faţa ei, semnele sărutărilor celuilalt stigmatele 
acelei pasiuni animale? 

Şi cu toate astea într'o zi ea îl iubise: era 
frumos, tinăr şi puternic, era idealul şi întreaga 
ei iubire ; era oare vina ei, dacă boala îl adu
sese în acea stare? Pe de altă parte se întreba 

Cel dintâi atelier de pietre monumentale aranjat cn putere electrică. 
j i • T ' maestru de monu-Oerstenbrein Tamas 

Fabricaţie proprie din marmoră, granit, seynit, labrador etc., din pietre de mor
mânt magazina se află în Kolozsvár , Ferencz Jozsef-ut 25 . 
magaSceJr'al: КОІОІЭѴІГ, ПГ. 21. Telefon 662. 

Filiale : Nagyvárad, Nagyzeben, Déva şi Bánpatak. 



Pag. 4, . T R I B U N A . 29 Oct n. 1Ö07 

Dar câte alegeri nu s'au falsificat în scumpa 
noastră patrie cu batonetul ? Aşa şi aici delà în
ceput a început a lucra forţa şi mişelia. 

Cu privire la candidare s'au format anume trei 
partide : 

Partidul naţional a candidat pe domnii : Ioan 
Papp, prot. notar pensionat, sufletul românilor de 
pe valea Crişului, Alexandru Munteanu, bravul 
protopop al Peşteşului, Aron Bulzan învăţător, 
care acum a patra oară şi pentru ultimadată i-a 
arătat Iui Farkasházy, că n'are ce mai cerca după 
voturi româneşti prin acele părţi, Simeon Butiri, 
preot, apostolul blând delà Va'ea neagră cu gi
nerele său bravul ţăran deia Bucia Teodor Popa, 
Emil Perényi, preotul din Borod, unul dintre cei 
mai de viaţă din generaţia nouă de pe Valea 
Crişului. 

Partidul jidan a candidat pe : ifj. Klintok János, 
Róth Frigyes, Pallady Viktor, Richter Gyula, Kö-
rössi János, Venter Gábor. 

Din partea administraţiei oficios au fost can
didaţi: Ioan Papp, Béla Kocsiss, Simeon Butiri, 
dr. Veisz Jakab, Áron Bulzán, Timár László. 

Precum se vede aceasta listă din urmă apare 
cam liberală, dar nu-i justă. Cercul e curat ro
mânesc deci are să fie curat românească şi con
duşi de simţul dreptăţii şi a deşteptării poporu
lui bravii conducători au compus lista curat ro
mânească, care după o luptă înverşunată şi în
vingerea tuturor nedreptăţilor a ieşit învingătoare. 

Abia s'a început alegerea, »artistul de orfeu« 
ifj. Klintok János cu popa alor »batai crucea« 
adică a pocăiţilor din Topa de Criş, Viktor Pal
lady au început să terorizeze, a ţinea predici la 
popor unul ca un comediant, celalalt ca un ade
vărat popă fără cruce, iar de alta parte dl Richter 
Gyula ceteà dintr'o foaie mincinoasă unele scor
nituri de a amăgi poporul iar când dl protopop 
Alexandru Munteanu a voit să răspundă acestor 
amăgiri, la intrevenirea dlui Kliniók János a fost 
luat la baionete precum şi cei din jurul lui. Con
ducătorilor alegătorilor români nu ie erà permis 
a vorbi unul cu altul iar kossuthiştii sub steagul 
lui Farkasházy aveàu libertate deplină. 

Pe ambitul salei de alegere erau postaţi jan
darmi în cordon îndreptăţiţi a da intrare după 
placul lor. înşişi aceste fiinţe negre ale libertăţii 
politice din scumpa patrie luau şedulele delà ale
gători şi cari erau de ale noastre le aruncau şi 
le dau »de cele bune« de aie lui Farkasházy (Lu-
povics). Despre cari cugetau că aparţin partidului 
naţional îl respingeau între suliţe. 

Protopopul Alexandru Muntean a fost depărtat 
din ambit cu baionetele iar comediantului Klin
tok i-a fost permis a umbla liber. Pentrucă au 
fost ameninţaţi neîntrerupt cu deţinearea Alexan-

nedecisă, dacă era ea silită a-şi petrece existenţa 
lângă un cadavru viu ? 

îşi simţea sufletul prea turburat în aceea zi, 
prea multă tristeţe pătrunsese în el şi o simţire 
nouă născu în ea, mare, puternică ce o făcu să 
plângă ! Şi plânse de emoţiune... avu milă ! 

Milă de suferinţele acelui om, cei era soţ... 
milă de durerile şi starea lui ! 

înseninată, resemnată, cu ochii roşii, obosiţi 
de mult plâns, ea scrise iubitului : 

Nicule, 
Totul moare aici pe pământ, şi pasiunea for

mată de dorinţe şî iubire... totul ! — Şi când su
fletul nostru e lipsit de dorinţe şi remuşcări, 
atunci alte sentimente ce noi nu credeam că în 
fiinţa noastră mai existau, răsar, învie puternic şi 
ne subjugă fără voie !... 

Acele sentimente sunt ale datoriei şi ale 
milei !... 

Un vis a fost iubirea noastră... un freamăt a 
făcut să dispară această pasiune care poate ne-ar 
fi condus la un sfârşit fatal ! 

Adio... Elena. 

Şi cu un pas sigur, după ce închisese scri
soarea, ea reveni la patul de durere al soţului 
paralitic. 

Era în ea acum adevărata femeie, conştientă 
de mândria|numelui său! 

dru Muntean, losif Tripon, A. Bulzan şi Teodor 
Popa etc. 

Dar tocmai aceste nedreptăţi au dus la izbândă 
steagul nostru. 

Văzând poporul, că numai până ce-şi dă vo
tul este preţuit s'a înstrăinat de aceşti amăgitori 
şi au votat cu candidaţii români şi cari erau 
în tabăra lor. 

Văzând Klintok căderea sigură după prânz pe 
la 3 oare a telefonat după Faikasházy să vină 
săi mântuie şi acesta a şi sosit la 3 Щ —dar a 
fost târziu şi s'au înşelat, deoarece poporal pre-
tutindenea l'a primit cu înterpelări »pentruce s'a 
scumpit sarea, pentru ce a crescut darea« ? iară 
păcătosul, care şi el a votat să se scumpească 
sarea şi să crească darea nu s'a ştiul apăra şi 
spăla de păcatul, care I-a făcut faţă de alegătorii 
săi. 

Şi aşa după toate sforţările cei 6 candidaţi ro
mâni ieşiră învingători din urnă cu 150 majori
tate de voturi ; pentrucă nici ceice erau cu trupul 
în tabăra kossuthiştilor nu erau cu suflet cu tot. 
Sufletul lor a fost curat. 

Poporul s'a trezit şi numai crede amăgitorilor. 
Căderea lui Farkasházy la proxima alegere este 
sigură ! 

La aceasta frumoasă alegere au votat comu
nele : Fecheteu, Bucia, Bulz, Vaîeaneagră, Cetea, 
Corniţei, Valeamare, Bezne, Borozel, Borod şi 
Topa, dintre cari Bucia, Bulz, Fecheteu, Vaîea
neagră şi Cetea s'au purtat excelent în frunte 
cu bravii conducători, apoi Corniţei şi Valeamare 
destul de bine, iar Bezne, Borozel, Borodul şi 
Topa: şi turma, precum e păstorul. Din aceste 
nefericite comune unde conducători sunt: Klin
tok, Pallady, pocăitul şi jidanii din Borod n'ai 
ce aştepta ceva bun: cu toate aceste persoana 
simpatică şi bunătatea inimei preotului Perényi 
a întors pe mulţi rătăciţi la calea adevărului. 

Ruşinea Bihorului s'a spălat deja. Viitorul e 
al nostru numai mai muită energie şi tactică şi 
în cercurile pierdute! 

La revedere bravilor alegători deia Borod Ia 
alegerile viitoare! 

B o r o d , Ia 24 Octomvrie 1907. 
Un privitor. 

Altă isbândă în Bihor. 
Să-ţi fie spre ştire, măi frate române, că sufe

rinţele, oţelesc inimele. — »Şi cuvântul se 'ntru-
pează.« — Sunat-a doina în munţii Bihorului ast
fel, încât n'a rămas nimic nemişcat şi sguduit 
în fiinţa-şi. Venit au toţi cei cu şapte vieţi în 
pieptu-li de aramă, lăsând toate grijile casnice 
şi economice, şi hai Ia orăşelul Tileagd, că de acum 
înainte, să fim călăuziţi de minte, căci Doamne, 
multe ne plesnesc prin minte şi să fim odată şi noi 
lăutari. Am jucat dupăcum ni-au fiuerat, să mai 
sune şi răsune şi ale noastre strune. Voiţi voi 
aşa ? Măi fraţi români ! De ce nu ? Răsună un 
sunet peste întreg teritorui. Dacă Dumnezeu este 
cu noi şi aşa vrea, atunci cine-i contra noastră, 
rău o păţeşte. La luptă da: ! Să stimulez strunele, 
înainte fraţi! Iată domnilor vine deputatul cercu
lui Farkasházy ! Şi ce voiţi cu el ? Nu vedeţi voi 
cum îl urmăreşte o trăsură murdărită de gunoi, 
trasă fiind, de 4 cai franţuzeşte, ducând cu ei 
nişte scânduri? Şi ce să încemneze oare? Apu
sul lui. 

Doamne să fie aşa, căci uitaţi-vă питэі decât 
la el, se încearcă a ne abate delà propusul nos
tru, de a ne alege pe candidaţii noştri de mem
bri Ia comitat în congregaţiune, ci să alegem 
oamenii lui, cari asemenea lui se vor intrepune 
pentru noi, ca şi dânsul, arătându-se cum a de 
venit strigelat şi mutilat Ia faţă, oferindu-se jertfă 
pentru apărarea cauzelor noastre naţionale. 

»Am fi cu mare şi multă mulţămită faţă de 
MăriaTa, dar pare-mi-se, că nu pentru apărarea 
ci apăsarea cauzelor noastre naţionale ai luptat, 
ni-ai luat limba din şcoli, acum ni-ai înhăţat îm
preună cu soţii o dare din cale fară. »De unde 
ştii tu asta moi rumone ?« întreabă deputatul 
Farkasházy. »Sunt perceptor şi jude, Măria Ta şi 
am aflat, că satul nostru plăteşte mai pe jumă
tate mai mult, şi aşa-i de mare încât nu-mi ajunge 
pe opinci. Vezi M. Ta în Ioc de uşorare, primim 
apăsare; asta nu mai merge, pleacă cu D-zeu 
unealtă nu ne mai socoti, vorbele-ţi vane n'ai 
cui Ie spune. Suntem români şi vom fi, până 
lumea va trăi, aceasta să o ştie M. Ta că-i mai 

aproape cămeşa de piele şi dă mai multă căldură 
ca luna ori stelele.« 

Şi votează toată suflarea română pe candidaţii 
săi în următorul mod : 

Dr. Dimitriu Mangra 568 voturi 
losif Tărău 553 » 
Alexandru Lincinger 558 » 

cari devin aleşi cu majoritate grandioasă faţă de 
oamenii contrari. 

Sabolci la 25/X 1907. 
Cu stimă: Teodor Popa, paroh ortodox român. 

Dia străinătate. 
Alegerile pentru dumă s'au început 

ieri în 40 de guvernamente. Numărul tutu
ror alegătorilor e 5161. Vor fi aleşi de toţi 
442 deputaţi. Sunt temeri, că vor fi aleşi 
de toţi 120—140 deputaţi opoziţionali. 

Adunare socialistă română în Arad. 
Duminecă la orele 4 s'a ţinut în Arad o adu

nare poporală a muncitorilor români în ospătăria 
dlui Ignatie Pasca din Arad. 

Sala mare a ospatăriei erà înghesuită de pu
blic aşa că foarte mulţi au trebuit să stee prin 
şalele laterale. 

Poliţia a fost reprezentată prin căpitanul Ko
vács cu o droaie de subalterni ai săi. 

La această adunare a fost invitat special şi dl 
Dimitrie Birăuţiu din Budapesta, care deşi fiind 
destul de departe de noi, nu a simţit oboseli ci 
a primit invitarea de a veni şi a ţinea o frumoasă 
vorbire. 

Iată în résumât decurgerea acestei adunări: 
Dl Em. Epescu deschide prin puţine cuvinte 

adunarea, bucurându-se că muncitorii români au 
început a înţelege chemarea lor, adunându-se în
tr'un număr destul de frumos Ia această adunare. 
Ceteşte obicinuita ordonanţă poliţială, în care 
printre altele se spune că concede adunarea dar 
leagă pe oratori de a se ţinea strict de program, 
permiţând a se ţinea vorbiri numai în limba ro
mână, asemenea nu e permis a se întrebuinţa 
insignii sau steaguri etc. (Să tem sărmanii să nu 
se ducă bieţii muncitori, cari şi de altfel sunt 
destul de asupriţi cu drapele roşii sau româneşti. 
Nota cui.). 

Recomandă de preşedinte pe dl O. Ţerean, 
iar de notar pe dl Silv. Qruiţa, care să primesc 
cu »să trăiască «. 

Preşedintele mulţumeşte pentru onoarea cu care 
a fost însărcinat de a conduce adunarea, roagă 
pe cei prezenţi de a fi conştii de chemarea lor, 
dovedind autorităţilor noastre că a fost de prisos 
de a veni la adunare. 

Dl D. Birăuţiu, ia cuvântul şi prin o vorbire 
arată că de ce el ca membru al partidului na
ţional român s'a alăturat mişcărei socialiste, căci 
partidul naţional nu poate lucra, aşa cum ar tre
bui să lucre, căci primadată nu are o armată de 
stul de închegată şi disciplinată ca partidul sociai-
democrat, şi partidul naţional român e urmărit 
pas de pas de administraţia acestei ţări punân-
du-se pedeci în orice acţiune ce ar porni. 

Arată cum muncitorimea în genere nu poate 
luă loc în partidul 48-ist asemenea nici în partidul 
constituţional, şi nici în cel poporal, căci nici 
unul din aceste partide nu luptă pentru desrobi-
rea muncitorimei în general şi nu au înscrise în 
programul lor : 

1. Votul universal, secret şi fără constrângeri. 
2. Darea progresivă (dar nu cum a întocmit-o 

Andrássy). 
3. Egala îndreptăţire a tuturor popoarelor ace

stei ţări. 
Având aceste puncte înscrise în programul lor 

atât partidul naţional cât şi partidul social-demo-
crat, face ca aceste două partide să lupte mână 
în mână pentru desrobirea şi înaintarea tuturor 
neamurilor din această ţeară. 

Arată trista stare, în care zace muncitorimea 
acestei ţări, şi cum braţele cele mai puternice 
prind băţul pribegiei şi se duc peste mări şi ţări 
pentru a-şi căuta altă patrie, unde să le fie mai 
uşoară vieaţa şi traiul, căci aci nu o mai pot 
duce din cauza relei administrări a acelora, cari con-
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duc această tară, ci domnii sus puşi se intere 
sează numai de bogătani, pe când muncitorimea 
pe lângă că zace în mizerie mai e îngreunată şi 
cu toate poverile. Iar dacă câte unu se află ca 
să spună adevărul pe faţă, acela e ferecat în lan
ţuri, osândit foarte greu, dovadă ne sunt multele 
procese politice. 

Face o comparaţie între groful Eszterházy şi 
bietul proletar, şi spune că pe' când acest grof 
plăteşte abia o sumă foarte mică din averea cea 
mare ce o are, muncitorul dincontră aşa e de 
îngreunat, de nu ştie cum să o mai supoarte. 
Se mai află câte odată şi câte un corb alb din
tre ai lor, care să le spună adevărul, şi acesta a 
fost episcopul din Alba-lulia, acesta a declarat în 
casa magnaţilor că dacă întrebi pe oameni că de 
ce merg la America din zece, nouă declară că 
aici nui dreptate. 

Cu dreptul de alegere nu stăm mai bine, căci 
din 20 mii. abia 1 mii. şi 40 mii au drept de 
vot, pe când 19 mii. n'au nici un drept. 

Pe când la noi e aşa de rău împărţit dreptul 
de vot, în alte ţări se întrece ре.Лш a da drept 
la cât mai mulţi, căci iată ce ne arată statisticele 
altor ţări: 
Francia din 1000 locuitori au drept de vot 281 
Austria » » » » » » » 273 
Helveţia » » » » » » » 248 
Grecia » » » » » » » 232 
Germania » » » » » > 222 
Belgia » » » » » » » 220 
Dania » » » » » » » 160 
Italia » » » » » » » 97 
Ungaria » » » > » » » 56 

Precum se vede ţara noastră e în coada tu
turor statelor moderne, iar guvernanţilor noştri le 
place să se mândrească că e o ţară modernă şi 
cu drepturi ca nici una alta. 

Arătându-ne legile rele ce le făureşte acest 
guvern, ca legea lui Darányi, care face sclav pe 
muncitor, şi darea progresivă, care e favorabilă 
numai celor bogaţi, spune cum un popor dacă 
n'are drepturi, n'are nici datorinţe. 

Dl Em. Epescu, ?.trage şi el luarea aminte asu
pra tristei stări, în care se află muncitorimea, în 
genere arată că muncitorii de pretutindeni şi de 
toate neamurile, fără deosebire de neam şi re
ligie sunt lăsaţi în grija sorţii, nebăgaţi de ni
menea în seamă şi au fost şi sunt aceia, pe ai 
căror umeri e aşezată temelia acestei ţări, spu
nând cum muncitorii din puterile şi sudorile lor, 
ţin pe cei puşi sus, cari nu au altceva în vedere 
decât umplerea buzunarelor lor. Arată cum nu
mai rău a adus muncitorilor duşmănia şi ura ce 
a fost încuibată între ei, şi speră că de aici îna
inte va fi conştientă şi va scutura de pe umerii 
săi nepăsarea şi umilirea. Căci nu trebue să în-
frice pe nimenea terorizarea şi ameninţările celor 
sus puşi, ci tocmai acum mai mult trebue să ne 
strângem rândurile, ori câte jertfe i-ar costa. Nu
mai prin organizări şi disciplină se va putea 
schimba situaţia, şi aceasta dupăcum e de pre
văzut, nu mai poate dura mult. Deci datori 
suntem cu toţii a lupta pentru votul universal, 
armă puternică deci, prin care fiecare îşi poate 
câştiga drepturile, pe care azi nu le are. 

Dl Ioan Creta deplânge şi el starea tristă a 
muncitorimei române. Arată cum administraţia 
falsifică orice statistică, căci Ia un muncitor sta
tistica arată că căştigă 13 cor. la săptămână pe 
când in realitate câştigă abia 8 cor. 

Oare cum vom putea trăi din aceste 8 cor. 
mai cu seamă că foarte mulţi au familii mari. 
Oare se poate hrăni cineva din 20 cr. pe zi, 
când vedem că e o scumpete ne mai pomenită, 
când vedem că în Ioc de a se gândi guvernul 
de a face ceva şi în favorul oamenilor săraci 
uşurândule existenţă, el vine înainte cu încheie
rea transacţiei care a îngreunat din nou ţeara cu 
20 milioane cor., care tot din sudoarea proleta
riatului ie va scoate. 

Arată că prin darea progresivă ţeara încassează 
cu 20 mil. mai puţin, aceste milioane pe lângă 
că nu le scoate prin dare directă, le scoate prin 
aruncuri, deci se vor pune dări şi mai mari pe 
ale traiului care şi aşa sunt scumpe, vor veni şi 
mai scumpe. 

Spune că Ia Crăciun se va ţinea în Arad al 
treilea congres al partidului socialist român, şi 
îndeamnă pe muncitori ca deja de acum să în
ceapă o acţiune pentru reuşita acestui congres. 

îndeamnă pe muncitori la luptă frăţească lup
tând mână în mână pentru votul universal. 

Preşedintele aminteşte cum antevorbitorii au 
arătat starea mizeră în care zac popoarele ace
stei ţări, deci datori suntem să încercăm a ne 
smulge din ghiarăle burghezimei, care vrea sa 
ne stăpânească pe veci. E de dorit deci ca pen
tru începerea unei acţiuni mai puternice, care să 
vie mai în contact cu poporul acestui comitat 
e aproape întreg românesc, să se facă un sindi
cat român al partidului social democrat, care 
sindicat fiind românesc va putea mai uşor să se 
înţeleagă cu poporul care nu ştie altă limbă. Pro
pune a se formă un sindicat sub aripile parti
dului social-democrat, dar cu limba de propu
nere română în forma celui din Budapesta. Se 
face deci o listă pentru alegerea unui co
mitet care să se intereseze mai de aproape de 
afacere. 

Dl notar ceteşte următoarea listă pentru for
marea unui sindicat: O. Ţerean, Pavel Buciu-
mean, Ioan Hălmăgean, Silvestru Gruiţa, George 
Vue, Ioan Pitar, losif Breban, Ioan Creţu, Em. 
Epescu, George Crista, Teodor Moga, Ioan Ga
bor; e primită cu »traiasca« din partea celor 
prezenţi. 

Preşedintele mulţumeşte pentru ordinea şi dis
ciplina ce au arătat, dovedind autorităţilor noa
stre că a fost de prisos orice pază poliţială, ru
gând pe cei prezenţi a se împrăştia în bună or
dine, declară adunarea de închisă. 

* 

Cu aceasta s'a sfârşit o frumoasă adunare, 
care credem că va aduce roade bune îatre mun
citorimea română din Arad, pentru a o vedea 
începând o luptă mai intensivă pentru dreptu
rile sale, şi a nu se mai lăsa seduşi de unii şi 
de alţii. O. Ţ. 

M00TĂTI. 
A R A D, 28 Octomvrie. n. 1907. 

— Ştiri persona le . D-nii deputaţi dr. N. 
Олси, V. Goldiş şi dr. I. Suciu au plecat azi la 
Budapasta, pentru a participa la şedinţele parla
mentare, dar mai ales pentrucă în club să se ur
genteze punerea Ia cale a unei viguroase orga
nizări a tuturor alegătorilor români. 

— Cununie. Astăzi nainte de ameazi 
s'a serbat cuaunia asesorului referent dr. 
George Ciuhandu cu domnişoara Octavia 
Deseanu, directoara şcoalei de fete din Arad. 
Naşi au fost domnul şi doamna Raicu. Cu
nunia s'a săvârşit în capela episcopească de 
cătră Preasfinţitul Episcop, asistat de proto-
sinceiul R. Ciorogar, protop. V. Beleş şi 
protodiaconul dr. I. Suciu. Preasfinţitul a 
ţinut tinerei perechi o cuvântare pătrunză
toare. Dupa cununie Preasfinţitul a dat în 
curtea episcopească o splendidă masă nun
taşilor. Primească mirii felicitările noastre 
sincere şi Preasfinţitul lauda pentru cinstea 
ce o face împreună lucrătorilor săi. 

— Concertul viol inistului Kocian s'a ţinut 
ieri după amiazi în sala arhiplină delà Crucea-Albă. 
Prestadunile tinerului artist sunt o nouă dovadă 
despre locul ce-şi cuceresc slavii între artiştii de 
mâna întâi ai lumei. Kocian, fără îndoială, stă 
imediat după marele Kubelik. Cântă cu o sigu
ranţă şi exactitate uimitoare. Sub farmecul arcu
şului său publicul a stat ca extaziat. Fiecare 
piesă a fost frenetic aplaudată, una bisată iar Ia 
urmă i-s'au adus mari ovaţiuni (cântase o com
poziţie proprie), încât a mai executat o piesă. 
Librarii Weisz şî Klein au binemeritat delà pu
blic făcând începutul aranjării unor concerte 
populare de felul acesta, cu preţul de intrare mai 
moderat. 

— Mitropolitul Mihali. »Unirea« scrie: Cu 
bucurie comunicăm cetitorilor noştri, că starea 
sanitară a Esc Sale dlui Mitropolit s'a îndreptat 
foarte tare, şi i-a redat puterile. Joi în 24 c. a 
luat Ex. Sa parte la conferinţa episcopească con

vocată în rândul prim pentru a luă hotărîri finale 
în chestia congruei. In zilele acestea credem că 
se va întoarce la reşedinţă. Dumnezeu să-1 aducă 
deplin sănătos în mijlocul fiilor săi sufleteşti, cari 
aşa mult îl doresc! 

Ni se comunică din Sarasău următoarele: Bunul 
Arhiepiscop şi Mitropolit, în ziua sosirei sale la 
Sarasău a fost întâmpinat de întreg poporul, în 
frunte cu preotul local, care Ia bineventat în nu
mele credincioşilor; la ce Ecscelenţia Sa între 
altele a zis: Rugaţi-vă unul pentru altul, că mult 
ajută rugăciunea dreptului, vedeţi! şi voi v'aţi 
rugat pentru mine în patul durerilor mele şi azi 
cu ajutorul bunului Dumnezeu mă aflu iarăş în
tre voi. Apoi a dăruit pe seama bisericei din loc 
50 de coroane. 

— f Vasiiie Pagubă. Despre trecerea 
la cele veşnice alui Vasiiie Pagubă, familia 
a dat următorul anunţ funebra! : 

Subscrişii sfâşiaţi de durere anunţăm tuturor 
prietenilor şi cunoscuţilor răposarea neuitatului, 
adoratului prea bun tată, bunic, socru, cumnat şi 
unchiu Vasiiie Pagubă, jude reg. de tribunal pen
sionat, advocat. Grea, dar nepătată i-a fost viaţa 
uşoară şi lină moartea, Ia vârsta de 70 ani. în
mormântarea rămăşiţelor pământeşti a scumpului 
nostru defunct va avea Ioc în Pecica-rom. Ia 27 
Oct. H. de m. Ia orele 10 şi jumătate după ritul 
bisericei gr. or, române. Dormi în pace iubitul 
nostru ! Pecica, Ia 25 Oct. 1907 st. n. Familia: 
văd. Riza Ceontea, fam. G. Lazariu, fam. Abru-
dan, fam. S. Bocşan, văd. Pinter n. Heincz, fam. 
dr. I. Ciordaş, cumnaţi şi cumnate. Hontensia şi 
dr. Virgil Paguba, fiică şi fiu. Olga dr. V. Pa
guba, noră. Ioan Efticiu, prietenul bun. Eugen 
H. Suciu, Arnos şi Athene Paguba, nepoţi şi 
nepoată. 

— Conferenţa de là »Casa Naţională*. 
Ieri seara a fost dat să auzim o frumoasă con
ferenţa a dlui învăţător Ioan Vancu. 

D-sa ne ceteşte o frumoasă lucrare a d-sale 
despre cultura neamului românesc, îndeosebi 
despre neamul românesc din acest comitat a-
proape curat românesc, spunând cu durere, că 
poporul românesc nu sprijineşte îndeajuns aşe-
zămintele noastre culturale şi îndeosebi şcoalele. 
Arată cum românii din acest oraş înainte cu 60 
ani erau tot familii fruntaşe, pământurile erau 
aproape toate ale lor şi ale sârbilor, însă astăzi 
după 60 ani ce vedem, că abia unde şi unde se 
mai găseşte câte un petec de pământ în manile 
bietului popor român. Şi de unde vin acestea, 
din lipsa de şcoală. Pe când Ia alte neamuri şi 
îndeosebi la vecinii noştri şvabi din Aradul nou 
de care numai Murăşul ne desparte, dacă te duci 
la un şvab în grădină, priveşti la ea cu cea mai 
mare plăcere, pe când la noi ce vezi: ţărancele 
noastre sub pretext că merg cu lapte la piaţă, 
neglijează cu totul grădina, mai bine cumpărând 
verdeţurile trebuincioase delà aceste şvăboaice, 
pe când grădina lor siâ neglijată şi plină cu bu
ruieni. Dar nici nu vezi la aceste harnice ţărance 
ce vezi la ale noastre. Pe când şvăboicile cerce
tează Duminecă de Duminecă sf. biserică, ale 
noastre toată Dumineca nu fac altceva decât îşi 
primenesc hainele (care o singură năframă face 
cât toată îmbrăcămintea femeii şvabe) pentru a 
se duce pe după amiazi la horă, iar sf. locaş stă 
gol şi cercetat de foarte puţini credincioşi. Speră 
însă că aceste stări nu vor mai ţinea mult ci po
porul nostru se va interesa mai tare de cultura 
lui, dându-şi copiii cu drag la şcoală, pentru a 
se lumina şi a ţinea pas cu celelalte naţionalităţi. 
Face o comparaţie între timpul de faţă şi 120 de 
ani de când s'a înfiinţat preparandia din Arad. 
înainte cu 120 ani, românii aveau o şcoală cu 
un învăţător, sârbii ungurii şi jidovii tot ase
menea. 

Ce vedem însă astăzi : Astăzi sunt 60 de 
scoale în Arad cu 120 învăţători, între cari ve
dem, că noi avem 4 scoale cu câte 1 învăţător, 
sârbii şi astăzi au tot 1 şcoală cu 1 învăţător, iar 
celelalte sunt maghiare. Vedem deci ce deosebire 
este între jertfele aduse de noi pentru şcoală, şi 
jertfele aduse de străini. 

îndeamnă pe cei prezenţi a aduce mai multe 
jertfe pentru aceste scoale, care este nu numai 
fala ci şi binevoitorul şi luminarea lor. 

DI Russu Şirianu în raport cu frumoasa diser
taţie a dlui Vancu ne aduce unele exemple delà 
înfiinţarea Reuniunei române de agricultură din 
corn. Sibiiu, unde la început s'au ivit multe greu-
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tăţi, dar încetul cu încetul prin muncă şi stăru
inţă s'au realizat frumoase progrese. 

îndeamnă pe toţi a-şi da copii la meserii, căci 
meseria e un plug de aur, şi ?vem mare lipsă de 
de ei, căci doar în fiecare sat ne trebue câte un 
lemnar, faur, baibicr etc., locun ocupate azi tot 
de străini cari se îmbogăţesc de pe spatele popo
rului nostru. 

Arată cum »Reuniunea sodalilor români din 
Sibiiu«, unde azi e prezident un harnic spriji
nitor al cauzei meseriaşilor, dl Victor Tordăşianu 
meseriaşii de acolo au făcut progrese uimitoare, 
azi această Reuniune are casa ei proprie, cu săli 
mari şi frumoase, unde se adună toţi meseriaşii 
pentru a se sfătui împreună. Această Reuniune 
se îngrijeşte nu numai de sodalii săi, ci chiar şi 
de învăţăcei, ajutând şi îmbrăcând anual sute şi 
sute dintre învăţăcei, mai cu seamă când aran
jează un frumos pom de Crăciun, pentru îmbră-
carea celor săraci şi lipsiţi de mijloace. îndeamnă 
pe cei prezenţi, ca la proxima conferenţă ce se 
va ţinea peste 2 septămâni să agite că să vie cât 
mai mulţi. 

Domnişoara Emilia Yoma ne predă cu mult 
simţ frumoasa poezie »inima mamei* de Maria 
Cioban. 

In dşoara Torna vedem o harnică şi cura-
jioasă persoană, care se interesează cu mult simţ 
de convenirile aranjate la »Casa Naţională*. 

Pe urmă Corul meseriaşilor ne cântă frumos 
două cântări. 

Cu aceasta s'a încheiat o nouă seară plăcută, 
despărţindu se cu toţii mângâiaţi, că aceste mo
mente petrecute în »Casa Naţională* vor aduce 
bune roade asupra poporului nostru. Ţ. 

— împăratul Wilhelm şi procesul 
Harden-Moltke. împăratul Germaniei s'a 
exprimat, că toţi aceia, al căror nume a fost 
amintit în acest proces, care a agitat toată 
Germania şi toată lumea în urma celor de
sfăşurate în cursul pertractărei lui, fapte, 
cari compromit membri ai înaltelor cercuri 
diplomatice — nu vor mai avea intrare la 
curte. împăratul s'a interesat foarte de-a-
proape de cursul acestui proces. Vorbirile 
de acuzare împotriva lui Harden (care ea-
cuzat din partea lui Moltke cu vătămare 
de onoare, pentrucă a susţinut despre el 
în ziarul său »Zukunft«, că are înclinaţiuni 
perverse) şi de apărare s'au ţinut Sâmbătă. 
Tribunalul va aduce sentinţa mâne, Marţi. 

Rugăm cu stăruinţă toate institutele 
(cu internat) româneşti, pe toţi comercianţii 
şi pe toate familiile române să-şi facă ori 
ce comandă de colonialii Ia F. A. Degan, 
comerciant român în Fiume, care are marfă 
bună şi vinde cu cele mai moderate pre
ţuri. Preţ-curent trimite ori cui, gratis. Toţi, 
câţi comandă la d-sa, sunt perfect mulţu
miţi. 

— Kerpel Izsó din Arad librar cu bun re
nume, recomandă magazinul său abundant asortat 
cu cărţi şi stocuri de hârtie, hârtii pentru can
celarie, cele mai nouă bucăţi musicale, cărţi pen
tru oficiu, asortiment de opuriile scriitorilor. Te
lefon nrul 355. 

— N u mai e păr cărunt — -^Regulatorul de păr» al 
lui Fr. Radda dă părului cărunt de pe cap şi barbă cu
loarea naturală: blondă, brunetă, brunetă închis sau nea
gră. Este un pracparat foarte sigur şi nestricăcios, care nu 
vopseşte nici pielea, nici albiturile. 

Folosirea acestui neasemănat preparat e nu se poate 
mai simplă : cu pieptenul muiat în fluidul acesta nestri
căcios se va atinge zilnic ca şi cu un oleu perii pe cap şi 
aceasta se va continua până când părul va căştiga coloa
rea naturală. Acest «Regulator de păr» este a nu se con 
funda cu alta preparate pentru păr de felul acesta. E de 
25 de ani în circulaţie. Nenumărate recunoştinţe, dovedesc 
succesul splendid obţinut. Preţul: 1 sticlă: 2 cor. O sti
clă de probă: 1 cor. Se vinde la: Friedrich Radda, apo-
hectar în Păncsova. Magazin la: Iozef v. Török, în Buda
pesta. Kirăly-utcza. 

— Săpun de v iorea d e Parma. Sub această numire 
de câţiva ani e în circulaţie un nou săpun folositor. Cine 
nu iubeşte mirosul de viorele ? Şi dacă ştim, că acest să
pun plăcut face faţa fină, dacă ştim, că în astfel de 
calitate şi pe lângă aşa prêt în străinătate nu putem căpăta 

atare săpnn, atunci putem aştepta, ca publicul mare se 
nu întrebuinţeze acest săpun, numai ca să-i tindă mâna 
de ajutor pregătitorului, ci în interesul său propriu. O 
bucată 80 fii., 3 bucăţi 2 coroane 20 fii. Pregăteşte Szabó 
Béla fabricant de săpun de toaletă, Miskolcz. Se poate 
căpăta în Arad în drugheria lui Vojtek şi Weisz, Lugoj 
în farmacia lui Fischer János, Timişoara în prăvălia lui 
Wisemayr Ferencz. 

Deia judecătorii şi tribunale. 
Condamnarea atentatorilor contra 

trenului de Arad. Pe Ia mijlocul lunei 
Iulie a. c. se pusese dinamită pe linia fe
rată, tocmai pe podul de lângă Branicica, 
intenţia criminalilor a fost să arunce trenul 
în aer, dar nu Ie-a reuşit. Făptuitorii au 
fost deţinuţi în curând, unul se numeşte 
Márton Nedelkovics şi Ludovic Vandelli 
Izidor, italian. Procuratura i-a acuzat pe 
amândoi de încercare de omor. 

Vineri şi Sâmbătă s'a ţinut pertractarea 
acestei cauze mişeleşti la curtea cu juraţi 
din Deva. 

Pertractarea principilă, faţă de care s'a 
arătat mare interes, a fost condusă de Vö
rös József, pe acuzatul Martin Nedelkovics, 
vâslaş Га apărat advocatul dr. Zsigmond 
Schulhof, iar pe zidarul Ludovic Vandelli, 
adv. dr. Zoltán Meskó. 

După constituirea juraţilor şi după ec 
s'a făcut cunoscut subiectul pertractării s'a 
citit actul de acuză al procurorilor, cari 
aduc ca circumstanţă îngreunătoare, că în 
trenul accelerat, contra căruia s'a comis 
atentatul, erau 156 pasageri, cari dacă tre
nul ar fi fost aruncat în aier, ar fi murit 
toţi. 

Dr. Schulhof Zsigmond ca apărător a 
făcut propunerea să se amâne pertractarea. 
Luase la cunoştinţă că un anume Victor 
Aradi, în 22 August, lângă Feldioara, a 
comis asemenea un atentat de felul acesta, 
şi dinamita pentru acest scop şi-o procu
rase din baia de aramă din Deva. Intre cele 
două atentate el vede legătură şi pentru 
aceasta roagă să se continue cercetări şi 
în direcţia aceasta, adecă: să procure delà 
tribunalul din Braşov, actele crimei lui Vic
tor Aradi. (Victor Aradi atentatorul trenu
lui delà Feldioara, e internat în casa de 
nebuni din Lipotmező, ca nebun primej
dios). 

Procurorul Iosif Bigner a fost contra a-
cestei amânări, şi aşa s'a respins propune
rea apărătorului. 

După aceea au fost ascultaţi acuzaţii. Aşa 
Nedelkovics ca şi Vandeîli au negat că ar 
fi voit să arunce trenul accelerat în aer şi 
că au atentat la vieaţa pasagerilor, sau că 
ar fi avut intenţii de a fura. 

Cei doi acuzaţi au spus, că în decursul 
cercetărei au fasionat fiind siliţi şi au re
tras tot ce au recunoscut atunci. Vandelli 
a recunoscut numai atât că Nedelkovics a 
cerut deia el dinamită şi îi s'a plâns că din 
cauza podului, compa merge rău, la ce 
s'ar putea ajuta prin aruncarea podului 
în aer. 

Prezidentul după ascultarea martorilor a 
cetit procesul verbal, a arâtat schiţa făcută 
după explozie şi a arâtat semnele crimei, 
cari au deşteptat fiori în ascultători. Intre 
semnele crimei erau tălpi de lemn de stegar 
rupte în ţăndări, plăci oriaşe de fer înco
voiate şi bucăţi de şine rupte. 

După aceea a urmat ascultarea martori
lor. Aron Lipar, martor, fostul soţ de compă 
al lui Nedelkovics a mărturisit, că primul 
acuzat a cumpărat un magazin întreg de 

dinamită. Petru Orban, martor, n'a îndrăz
nit să fasioneze în faţa acuzaţilor, căci îi e 
frică de ei, cari sunt oameni primejdioşi. 

Şi după depărtarea acuzaţilor au fasio
nat numai lucruri fără importanţă. Frida 
Hohn, cârcimăreasa a fasionat, că'n seara 
exploziei acuzatul a beut la ea. La provo
carea procurorului, a recunoscut, că după 
ce a fost citată, tatăl condamnatului a cer
cetat-o şi a rugat-o, să nu-1 mai afunde 
prea rău pe fiul lui. 

David Ferrari conductorul trenului acce
lerat a zis : 

— înainte de pod am înaintat cu iuţeala 
obişnuită. Abia am ajuns pe pod, am vă
zut o lumină ca de fulger şi am simţit o 
sguduitură teribilă căreia i-a urmat o detu
nătură teribilă. 

Am dat contra aburi, dar trenul tot a mers 
până la celalalt capăt al podului. Ne-am în
tors cu lămpi şi am examinat podul. Nu
mai prin minunea Iui Dumnezeu am 
scăpat. 

Şi ceialalţi martori au fasionat îngreună-
tor pentru acuzaţi. Juraţii i-au declarat vi
novaţi iar tribunalul i-a condamnat la 6 
ani temniţă pentru încercare de omor. 

Mamele cari lăptează 
văd cu încântare, câtă putere şi vieaţă le dă E-
mulsiunea SCOTT. Fiind gustoasă le provoacă 
apetitul şi le ajută mistuirea, mai departe ^ 

i i i i i efect тіЛпШ 
asupra sănătăţii 

şi asupra întregului organism. Pe lângă 
aceasta are un efect binefăcător şî 
asupra copilului, îi dă o coloare tran
dafirie, îl întăreşte şi aşa bucuria pă
rinţilor e îndoită. 
Preţul unei st icle or ig inale 2 cor. 

- — — 5 0 bani. — — — 

Se capătă în toate farmaciile. 
La cumpărarea Emulsiunei vă rog să observaţi 

marca care reprezintă un pescar. 

Economie. 
Bursa de mărfuri şi efecte din B u d a p e s t a 

Budapesta, 28 Oct. 1907. 
ÍNCHEEREA la 1 ORÄ i 

Orâu pe Oct. (ICO klg.) 
Secară pe Oct. 
Ovăs pe Oct. 
Cucuruz pe Mai 1908 

2378—23 80 
22-Í4-22-60 
15-80-15-86 
14-28—14-30 

ÍNCHEEREA Ia 4 ORE s 
Grâu pe Octomb. 23.38—234І 
Secară pe Oct. 22-40—22-50 
Ovăs pe Oct. 15-88-15-94 
Cucuruz pe Maiu 1908 14-28—14-30 

Preţul cerealelor după 100 klg. a fost următorul i 
Grâu 

De Tisa — — — — 23 K. 85—24 K. 25 fii 
Din comitatul Albei — 23 » 95—24 » 35 > 
De Pesta— — — — 23 » 95—24 » 35 > 
Bănăţenesc — — — 23 » 80—24 > 20 » 
De Bacica — - — 23 > 95—24 > 35 > 
Săcară — — - - 22 > 10—22 > 45 » 
Orzul de nutreţ, cvalitatea I. 15 » 80—16 » — » 

> de cvalitatea II — 15 » 60—15 » 80 » 
Ovăs » > I — — » > _ » 

> » » II — — » i — j 
Cucuruz vechiu — > » — , 

> nou 14 > 45—14 > 60 » 

Redactor responsabil Ioan N. Iova. 
Edîtor-nww-rtetsr G e o r ç e Nichts . 
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III. Árverési hirdetményi-kivonat. 
A lippai kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság 

közhírré teszi hogy Grósz Sándor, Pekeszku loszif 
elleni 75 kor. 94 fillér tőke követelés és járulékai 
iránti végrehajtási ügyében a lippai kir. jbiróság 
területén lévó' Belotincz községben határba fekvő 

1) a belotinczi 38 számú tjkvben A I. 1. 3. 4. 
6. 10 sor sz a és 71. 628. 705a. 989a és 721a 
hrzi sz. a. ingatlanra 648 korona ezennel meg
állapított kikiáltásiárban, 

2) a belotinczi 219 számú tjkvben A I. 1. 2. 3. 
5 sor és 777 b. 947. 958 és 1129 hrsz. a. ingat
lanokra a végrehajtási törvény 156. §-sa alapján 
egészben 326 korona ezennel megállapított kiki
áltási árban az árverést elrendelte és hogy a 
fentebb megjelőltt ingatlanok az , 
1907. évi november hó 26 napjának 
d. e. 10 órakor Belotincz ;községhá-

zánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított 
kikiáltási áron alul is eladatni fognak. Árverezni 
szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
100/0-át vagyis 64 kor. 80 fillért. 32 korona 60 
fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 4X t. cz. 
42 §ában jelzett ár folyammal számított és az 1881 
évi november hó 1-én 3,333 sz a. kelt igazság
ügyiminiszteri rendelet 8 § ában kijelölt ovadékké-
pes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni 
avagy az 1881-évi 4X. t.-cz. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhellyzésé 
ről kiállított szabályszerinti elismervényt átszol
gáltatni. 

Lippán a kir. jbiróság mint telekkönyvi ható
ságnál 1907. évi szeptember hó 9-én. 

Halász, 
kir. albiró. 

~~ A N U N Ţ U R I 
primeşte administraţia »Tribuna« pe 
lângă preţurile cele mai moderate 

Halienberger Béla, 
văpsitorie de haine, curăţitorie chemică şi 

fabrică de spălat în aburi. 

K A S S A . <••<> 
Se curăţă sau se văpseşte cât se poate 

de frumos, haine de iarnă, blănării, haine 
de dame, bluse, toalete de bal. 

Jachete de piele descolorate, se văp-
sesc într'o coloare închisă trainică. 

Gulerele şi manşetele, se curăţă şi 
se fac albe ca zăpada, fără chior. 

In caşuri de doliu, se văpsesc ime
diat hainele în negru. 

Firma pune mare preţ pe expediarea cât 
se poată de repede şi punctual pe postă 
şi în provincie. 

Odăjdii bisericeşti, brodăriile se cu
răţă frumos şi multă îngrijire. 

Cea mai mare şi mai 
ieftina îirma de gră

dinărit din ţară. 
200,000 bucăţi de ultoi de vie, 200,000 
bucăţi riparia, 100,000 bucăţi pomi frumoşi 
cu coroană, 200,000 bucăţi trandafiri nobili, 
100,000 bncăţi arbori de lux şi cireşi de 
lux se pot căpăta cu un preţ fabulos de 
ieftin, catalog de specii şi preţuri se trimit 

gratuit şi porto franco — firma 

YáradYelencei műkertészeti és rózsatelep 
Nagyváradon. 

Preparaţiuni de ACID CARBONIC din Muschong Buziás fürdő 
noi aranjamente 

expediază în afară de cartel o cantitate ori cât de mare 

ACID-CARBONIC-LICHID 
natural, chemic, din isvorul de acid carbonic din băile 
Buziaş, pentru prepararea apei gazoasă (soda) 
pentru restauratori şi alte scopuri industriale. 

Sprvîriil d e încredere, O e r V I U U conşt i inc ios! Nu se poate canfunda cu acidukarbonic artificial SK e

sp™! i 

Ape minerale şi medicale de Buziaş 
în st ic le de 1 şi «ie Уг litre. 

Au un efect neîntrecut pentru boale de inimă, rimich şi beşică. 

Apă de masă de prima cal i tate! 
Lămuriri serveşte cu plăcere : 

„Muschong-buziásfiirdöi szénsavművek és ásványvizek szétküídési telepe Buziásfürdőn". 
Adresa telegrafică : Muschong, Buziásfiirdő. — Telef-interurb. 18. 

Fritz Berger 
Kovács L. Nándor 

atelier de ciasornice, juvaericale şi reparaturi mehanice. 

S Z E O E D , Laudon-utcza 3. 

L U G O S 

54 
M 
H 
H 
И 

L i f e r e a z ă 

parchete de toate soiurile 
de 

s i 

şi tot felul 

de articole de lemnărie 
precum 

m 
N 

N 

N 

N 

N 

N 

N 

N 

N 

N 

Efecueşte tot felul de lucrări în branşa 
aceasta, ca : ciasornice de părete cu mu-
zrcă şi ciasornice de buzunar etc. Am in 

SI lemne pentru ars 
de diferite soiuri. 

depozit cele mai fine fabricate de Şviţera 
reparază şi pregăteşte cele mai excelente 
compoziţii mehanice şi juvaericale, cu pre
ţul redus şi pe lângă garanţie de 5 ani. 

Efeptuesc mai departe aurituri şi argin
tării după cele mai nouă sisteme galvani
ce şi electrice. 

Recomand tutu
ror fierbătorilor de 
rachiu şi de spirt 

căldările 
mele cele mai nouă 
şi de construcţia 
cea mai nouă, bre
vetate, făcute după JU 

sistem propriu. _ _ _ _ _ 
Preţuri solide şi flxe. — f i B i B M ™ * * 4 * * ~ ~ 

Afară de căldările de flert rachin pregătesc In atelieriul meu injectoare 
practice, de sistem propriu, contra peronosperii. Ţin totdeauna tn maga
zinul meu cantitate mai mare de injectoare, ca eă pot satisface momentan 
comande mai mari. Afară de aceea am In magazin tot feul de vase de casă 
de aramă, pregătite de mine, cu preţul cel mai culant. Trimet franco pre
ţuri curente iluştri täte-

MILAN T. IOVANOVIGI, eăldărar 
ÚJVIDÉK, strada Lázár nr. 14. 

-чп retirer, ѴГЯПѴШМй 

\ ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA ATA AŢA ATA ATA ATA ATA AWA 
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i F ^ i v i l 
negufafori de struguri 
si cultivatori de vin, 

Arad, str. Zrínyi nr. 4a. 
Iş i recomandă 

vinurile cele mai bune 

i 

Win a l b 
de M ă d e r a t s i Mocrea . 

i 
i V i n r o s U d e M i n i ş i 

şi alte 

Vinuri de d e s s e r t , 1 

în butoaie şi sticle. 

In sezonul fructelor, asemenea ca doftorie 
pentru anemici recomandăm 

vinul nostru vechi roşu 
de M i n i ş 

care având conţinut de »csersav« sunt de un 
efect admirabil. 

Cu espediare locală de casă recomandăm 
minunatele noastre 

v i n u r i d e m a s ă 
în sticle de câte 1 litră, fără sticlă 70 fii. 

Telefon 323. t a 

2 Catalog de preţuri trimitea la dorinţă. 
• • • 4 = e l 

A n u n t. 

Vtt candidat de adVocat 
şi un scriitor ca nraxă 

află imediat ocupaţiune în cancelaria sub
scrisului, pe lângă condiţiuni favorabile. 

Dr. Nicolae lonescu, 
advocat în Caransebeş. 

I ŞCOALA DE POMI ŞI TRANDAFIRI a lui Щ 

S z a b ó I s t v á n I 
ш UJ-SZEGED, Főfasor nr. 35. • 

Recomandă cam 140,000 bucăţi de 1, 2, 3 şi 4 ani, altoi mobilităţi de 
meri, peri, gutái, naspolya, cireşi, vişini, caişi şi perseci, aşa mai departe 
pruni şi ringloţi, în ecsemplare frumoasă şi drepte, cu rădăcină sănătoasă. 

— Pomii se pot comanda în tulpini mici, semi-mici şi înal ţ i . — 
Preţul : 100 bucăţi 40—60 cor. ecsemplare înalte pentru ala 100 

bucăţi 70—80 cor. 
Trandafiri înalţi, din pământ liber, diferiîe soinri, 80—200 ül. T n f e 

de t r a n d a f i r i nobilitaţi din rădăcină, din pământ liber ecsemplare fru
moase, tari de soiurile cele mai bune bucata : 40—50 fii. — T r a n 
d a f i r i cari se urcă „Crimson Rambler", în lungime 1—2 metri preţul 
nnui ecsemplar 40—60 fii. — T e i n cu frunze mari-, ecsemplare tari 
bucata 2 cor. — P o m i ş o r i s e l b a t i c i 500,000 bucăţi, cei mai mulţi 
transplantaţi, Se pot comanda meri, peri, Pronus Mirabolan, Pronus Ma-
halék, perseci de toamnă şi galbeni, 1000 de bucăţi 10—30 cor. 

Mare asortiment de salcrămi rotunzi şi piramidaţi. T h u j a Compacta 
şi Piramidalis depozit mare în preţ ieftin. 

Vă rngăm să coreţi catalog de iînme şi preţuri îl trimit gratuit. TÖRÖK are noroc YEC1N1C 
E l Iл î n t~ 1«A i І norocul care favorizează pe toţi banca noastră care în 

Ü C 1 I 1 L 1 t J l j i i L timp scurt a plătit câştiguri de pes te 32 m i l i o a n e 
cor., on. noştri cumpărători ; între acestea cele două câştiguri mai mari şi adecă : 

de două ori C±f\C\ f^fSf^ coroane câştig 
marele premiu O U U i U U U principal 

cel mai mare 4 0 0 . 0 0 0 cor. câştig principal, 
mai departe 6 à 100 .000 , 4 à 9 0 . 0 0 0 , 3 à 8 0 . 0 0 0 , 3 à 7 0 . 0 0 0 , 5 à 6 0 . 0 0 0 , 
mai multe 5 0 . 0 0 0 , 4 0 . 0 0 0 , 3 0 . 0 0 0 , 2 5 . 0 0 0 , 2 0 . 0 0 0 , 15 .000 şi afară de acestea 
nenumărate de 10 .000 , 5 . 0 0 0 , 3 . 0 0 0 , 2 . 0 0 0 , 5 0 0 coroane şi alte câştiguri. 

Aşadară recomandăm, ca la apropiata tragere să luaţi parte şi să coman
daţi la noi un los de noroc. 

La loteria nouă maghiară a 21 în decurs de 5 luni 

se Va sorţi suma enormă йг 16 milioane 4 5 7 . 0 0 0 coroane. 

In care zi a lunei v'aţi născut? 
Comandaţi la noi un număr de los, care e însemnat la z iua naşterei sau lângă 

aceea, care a fost părtaş a vre-unui eveniment. 

Zi „ Numărul 
, a losului 

T..,„ Numărul .,.„„ Numărul 
Z l u a losului , Z l l l a losului 

У Numărul 
Z , u a losului 

7 - Numărul 
Z l u a losului Zi Numărul 

l a losului 

1-- 1 0 1 4 9 3 7 - 93181 J12—109698 17- 67841 22—111015 27 - 1 0 1 4 2 9 

2-- 92717 8-101499 |13— 9 3 4 0 1 18—109677 23- 41795 28-- 91425 
3-- 1 0 9 7 0 1 9— 36818 1 4 - 1 0 7 3 9 2 jlQ— 3071 24-107395 29 - 1 0 5 0 3 3 

4-- 92156 10-106749 15-105328 20- 73010 25- 93186 30 - 4 6 8 9 
5-- 1 1 1 0 5 7 11— 92701 І16- 9 6 9 9 0 21-100923 26- 106118 31 - 1 0 9 8 4 0 

6 - 4 9 3 8 i 

Preţurile plănuite ale losurllor de clasa I.: 

V 8 los original 1 cor. 50 f i l ; I V 4 tos original 3 cor. — fii.; 
1/2 » 6 cor. — fil.; | Vi » » 12 cor. — fii.; 

Losurile se trimit pe lângă rambursa sau prin trimiterea anticipativă a 
sumei. Planul oficios gratuit. Rugăm cât se poate de curând comandele pentru 
losurile originale, dar mai târziu până în 21 N o e m v i i e a. c , să se trimită cu 
toată încrederea Ia noi, fiindcă losurile noastre de noroc sunt foarte căutate 
şi trec repede şi tragerea clasei I. va fi în 21 şi 23 N o e m v r i e a. c. 

TÖRÖK A. e s m 
Bankház R.-T. Bpesten. Adresa de telegramă: Törökék]Budapest. 

feg" Cel mai mare biurou de losuri din ţară. *7M 
Biurorile loteriei noastre se află în: I. Centrala: Szervita-tér 3/a palatul^'nostru 

propriu. II. filială: Váci-körut 4/a. III. filială: Teréz-körut 46/a. 

TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


